

纪念泰戈尔访华100周年

“泰戈尔与山西”系列活动启动

本报讯(记者 陈辛华)今年恰逢印度著名诗人、作家、哲学家和社会活动家泰戈尔访问中国、访问山西100周年。8月3日，“泰戈尔访华100周年”暨“泰戈尔与山西”系列活动在晋商博物院开幕。学术交流、泰戈尔诗歌朗诵和文艺表演等活动相继展开，与百年前的泰戈尔隔空“对话”，感受文学魅力、领悟深邃思想、传承深厚情谊。

泰戈尔是亚洲首位诺贝尔文学奖得主，文学成就卓越，其文学作品蕴含

着深刻的东方哲理和人文关怀，成为人类共同的文学瑰宝。1924年，泰戈尔受邀首次访华，从4月12日至5月30日，前后近50天，他发表演讲和谈话十余次，促进了中印文化交流，续写了中印友好交往的历史。山西太原，是泰戈尔访华的重要一站，在5天时间里发生了很多有趣的事。

此次活动由山西省文物局、太原市委宣传部指导，太原市文物局、山西师范大学文学院主办，晋商博物院承

办。太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示，山西历史悠久、文化灿烂，省会太原底蕴深厚、文脉绵长，100年前，泰戈尔与山西、太原有了一段珍贵的历史记忆，泰戈尔与山西的文化界、知识界广泛深入交流座谈。此次“泰戈尔与山西”系列活动，是推动中印文化交流互鉴、提升文化遗产保护传承水平的实际行动，也致敬泰戈尔的伟大贡献和崇高精神。

在学术研讨环节，国际孟加拉学

研究会会长、《泰戈尔作品全集》主编和主译董友忱，中国社会科学院外国文学研究所东方文学研究室主任钟志清，北京大学外国语学院教授魏丽明，作了主旨发言，主题分别为“泰戈尔的伟大人格”“泰戈尔与犹太世界的交汇”“对‘百科之书’泰戈尔的再认识”，分享了泰戈尔的好人品、好作品，从他的成长之路，从他的诗歌、音乐、戏剧、散文作品，从他对和平友谊的追求等方面，重新走近泰戈尔。

迎泽大街维修改造工程配套绿化

街角游园成亮点 四条绿线贯始终



迎泽大街解放路街角节点，经过改造后，新增了许多石凳石椅，原来的变电箱也由明变暗，大大激发了街角活力。

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)迎泽大街维修改造工程正在如火如荼进行当中，配套绿化同步推进。8月2日，记者在市园林建筑设计研究院有限公司高级工程师李静的陪同下，一起游览了迎泽大街部分路段，以及新建路游园、解放路街角节点等，诸多亮点带您一睹为快。

李静介绍说，迎泽大街自2008年改造以来，作为城市的中轴线，见证了城市的快速发展与社会变迁。然而随着时代的进步和人民生活需求的日益多样化，现有的沿线景观绿化已难以满足新时代城市形象与功能的需求，亟待升级改造。此次迎泽大街维修改造配套绿化工程，旨在补齐功能短板，重塑城市形象，以“还绿于民、推动城市有机更新”为核心，为市民打造一个更加幸福、更具体验感的城市景观空间，续写锦绣太原城的新篇章。

从设计理念讲，园林部门对所栽种的植物品种进行了梳理，统一设计语言。如机非隔离带保留现有国槐，彰显城市记忆，并栽植海棠，形成绚丽

的色彩效果。下层植物采用留白设计，结合拱起的微地形和干净的草坪，营造出舒朗、开阔的景观空间；新增人非隔离带和行道树，提高市民通行的安全性和舒适度。行道树选用高杆绚丽海棠，不仅姿态优美，且季相变化丰富，为城市增添一抹亮丽的风景线。

“改造完成后，最大的看点就是国槐和高杆绚丽海棠，海棠四五月份开花，红的、粉的，重瓣、单瓣，一团团、一簇簇非常漂亮，秋冬还有红果不落，一年四季观花、赏果、看叶，效果俱佳。沿线国槐原有635株，保留占比达92%以上，这些树木都是30年以上的‘壮年’树木，不仅身强体壮，而且绿量大、花期正常。届时，两边的机非、人非隔离带，将形成四条贯穿始终的绿线，必将组成一道亮丽景观。”李静说。

主路外，沿线新增游园及街边街角景观节点，根据场地需求和文化属性进行了差异化设计，既便民又利民。以新建路南北游园和解放路街角节点(目前南半幅都已基本完工，北半幅尚在建设当中)为例，其设计、

建筑都颇具匠心。先说新建路两处游园，取名南锦园、海岫园，呼应南海子公园，寓意南海锦绣。路南的海岫园现已基本完工，新种植的银杏遮蔽形成多处绿荫，五六处石椅石凳让人们能够在等红灯、等公交车时坐一坐、歇一歇，大大激活了街角活力；路北的南锦园正在施工当中，将来与南海子公园曲径相连，为城市街角增添慢行空间，让市民展开一段时光岁月的穿梭，对话曾经的南海子。

再说解放路街角节点，以上世纪80年代的大南门转盘为灵感，以“迎泽之环”为设计理念，采用圆环这个设计元素将四个街角地块融合为一个整体。同时依据四个街角不同的属性，形成不同的城市记忆，以环形缓缓展开。另外由于东南角迎泽阁位于制高点，街角设计时充分考虑该因素，采用台地空间，不仅解决了现场高差问题，而且把街角空间打开了，优美的林冠线更加烘托出迎泽阁的秀美，还增加了街角休憩空间，打造进得去、坐得下的绿地景观。

太原植物园 “夏日幻梦”开启

本报讯(记者 刘晓亮)8月3日，太原植物园与山西交通广播共同打造的“夏日幻梦”音乐角浪漫开启，邀您一起享受花朵与音乐的浪漫邂逅。

据了解，音乐角设置在好问湖边、乐天广场一角，伴随着潺潺流水、鸟语花香，交通广播邀请Beauty乐团，小北、小雅、夏楠等本土音乐人，为游客献上民谣的细腻与真挚，经典老歌的怀旧情怀，抑或是原创的梦想与执着。

活动从晚6时30分开始，动听的旋律轻轻划过你的耳畔，带走你一天的疲惫与烦躁。如果兴之所至，游客还可以上台献唱，秀出自我的音乐才华。

该活动每周六、日举办两场，将一直持续到10月。欢迎广大游客、音乐爱好者参与。

大盂村 “村晚”嗨夏夜

本报讯(记者 李杰华 通讯员 尹欣)8月2日，阳曲县大盂村举办第一届以“才艺魅力无限，欢乐乡村精彩有约”为主题的文艺消夏晚会。

夜幕降临，大盂村正大街，人头攒动，热闹非凡，消夏晚会在悠扬的音乐声中拉开序幕。表演者齐聚一堂大联欢，尽情展示自我风采。参演节目类型多元化，有演绎晋剧，有通俗歌曲、舞蹈，舞台之外还有村民组织演绎的走秀节目。

精彩的表演、熟悉的旋律、昂扬的曲调，引得台下观众连连叫好，掌声、喝彩声此起彼伏。观众们全神贯注地欣赏着台上的表演，脸上洋溢着喜悦欢乐的笑容，有的用手机记录下精彩片段，与亲朋分享，沉浸式感受夏日美好时光。

通过消夏晚会，该村充分挖掘乡土人才和文艺能人，鼓励群众自编自演，让群众成为文艺活动的主角。

“通过首次举办这样的活动，感觉到群众对文化生活的喜爱和渴望，我们将以新时代文明实践为载体，继续开展形式多样的群众性文化活动，满足居民的精神文化需求，不断提高居民的幸福感，将‘送文化’变成‘种文化’，为乡村文化振兴注入内生动力。”大盂镇相关负责人表示。